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RAKENNUSteema

Maa- ja metsätalousministeriö 
kiristi tammikuun puolivälissä 
annetulla asetuksella tuettavan 
lypsykarjanavetoiden ehtoja. 
Vaatimuksia pidetään myöntei-
sinä, mutta nopea aikataulu voi 
jättää väliinputoajia.

Ministeriökin huomasi asian 
tuoreeltaan ja pidensi asetuksen 
voimaantuloa kolmella kuukau-
della tammikuun 20. päivästä 
huhtikuun alkuun.

Maaseudun Tulevaisuuteen 
yhteyttä ottanut alan ammat-
tilainen toivoi vielä pidempää 
siirtymäaikaa.

Tuetussa rakentamisessa edel-
lytetään, että hakemus pitää toi-
mittaa täydellisenä eli kaikkien 
suunnitelmien ja lupien täytyy 
olla kunnossa.

Ympäristölupien käsittely on 
hidasta monissa elykeskuksissa. 
Luvan saaminen kestää muun 
muassa Turussa ja Seinäjoella ru-
tiinitapauksissakin yli vuoden.

Pahimmillaan navetan pa-
perit ovat muutoin kunnossa, 
mutta ympäristölupa puuttuu 
eikä sitä saada ajoissa. 

Vanhoilla ehdoilla mennään 
vielä yksi hakukierros, joka 
päättyy 30. maaliskuuta.

Se ei ole ehdoton takaraja. 
Elykeskuksella on kaksi kuu-
kautta aikaa käsitellä tukihake-
mus ja viimeistään silloin ympä-
ristöluvan pitää olla kunnossa. 

Entä jos lupaa ei vain tule?
Ministeriön mukaan tilanne 

on tiedossa. Ongelmaan luva-
taan ratkaisua niin, ettei  pitkälle 

valmisteltuja hankkeita kariudu 
tai jouduta suunnittelemaan 
uudelleen ympäristöluvan vii-
pymisen takia.

Kiristyvät rakennusmäärä-
ykset nostavat jossain määrin 
navettojen rakentamiskuluja.

Rakennusalan ammattilaisil-
ta saatujen karkeiden arvioiden 
mukaan lisäkustannus on noin 
tuhannen euron luokkaa eläin-
paikkaa kohti, kun kustannuk-
sia verrataan vapaarahoitteisiin 
navetoihin.

Hintojen nousua yritetään 
padota muun muassa MTK:n 
tyyppinavettahankkeella, mutta 
kiristyvät määräykset nostavat 
tyyppinavetoidenkin kustan-
nuksia.
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Ympäristölupien viiveet riesa 
navettamääräysten kiristyessä

Pekka Fali

Hollantilainen teräsrunkois-
ten navettojen ja pihattojen 
toimittaja näyttää parantaneen 
toimintaansa Suomessa.

Torniossa odotetaan parhail-
laan rakennuslupaa uudelle 
navettarakennukselle, jonka 
toimittaa Conexx Group -yritys 
Hollannista. Tarkoitus on ensi 
kesänä rakentaa.

”Rakennesuunnittelu on teh-
ty ihan pätevästi Hollannissa”, 
työmaan valvoja Erkki Löf Ter-
volassa toimivasta Rakennus-
suunnittelu E. Löfistä kehuu.

Conexxin teräsrunkoisten ra-
kennusten kestävyyttä Suomen 
oloissa on epäilty. On arveltu, 
että ne eivät täyttäisi täkäläisiä 
lujuusvaatimuksia ja paloluok-
kia tai kantaisi paksuja lumi-
kuormia.

Ulkomainen toimittaja jou-
tuu Löfin mukaan ylimääräi-
siin rakennetarkastuksiin, jotta 

Suomen määräykset varmasti 
täyttyvät. Vaatimukset poikke-
avat osin EU-maissa.

Pihaton rakentaminen 
takkuaa Kuivaniemellä
Kuivaniemellä aloitettiin pihat-
tonavetan rakentaminen vuonna 
2008. Täällä on taisteltu monis-
sa vaikeuksissa. Harjatuuletus  
on edelleen väärin asennettu. 
Muitakin puutteita löytyy.

”Puolasta kävi asennusfirman 
johtaja lupaamassa korjauksia 
ensi kesäksi”, maatalousyrittäjä 
Johanna Saukkonen sanoo.

Valmista piti 160 lihasonnin 
pihatossa olla vuoden 2008 syk-
syllä. Talvi tuli vastaan, jolloin 
viljelijä joudutti rakentamista 
omalla kustannuksellaan. Tämä 
maksoi lisää 20 000 euroa.

Löf vastasi projektissa pää-
suunnittelusta ja työnjohdosta. 
Hän kirjoitti vaadelistoja puut-

teista ja lisäselvityksistä. Hallin 
mitoitukset olivat muuttuneet 
pääkuvista.

”Vuosi 2008 oli meille hyvin 
vaikea”, myyntiedustaja Jarkko 
Kivelä Conexxista myöntää.

Johanna Saukkonen ja Jari 
Kaarlejärvi sopivat asennuk-
sista Conexx-kauppaansa. 
Osaan asennustensa yhteis-
työkumppaneista Kivelä sanoo 
pettyneensä itsekin.

Myös eteläsuomalainen vilje-
lijä koki kuukausien viivästyksiä 
vuoden 2008 toimituksissa sekä 
asennuksissa. Ongelmat olivat 
hänestä Conexxin Suomen 
päässä.

”Valmiina teräsrunkoinen 
lampola, lantala ja pihatto ovat 
tukevia”, viljelijä kehuu nyt.
 
Projektiosaaminen 
näyttää ontuneen
Projektipäällikkö Ari Roininen 
MTK:sta kiersi tutustumassa 
moniin maatilojen Conexx-
rakennuksiin. Viljelijät pyysivät 
vaikeuksissaan etujärjestön 
apua.

”Tapasin hyvin väsyneitä vil-
jelijöitä ja viimeistelemätöntä 
rakentamista”, Roininen sanoo.

Valokuvat kertovat Conex-
xin rakentamisessa ongelmien 
jatkuneen vielä toissa vuonna. 
Suomen myyntimies väittää vii-
me vuosien sujuneen heillä liki 
ongelmitta.

Connexin yhteistyö tuotan
torakennusten kalustaja Pel-
lonpajan kanssa oli päättynyt 
vuonna 2008. Asiat eivät 
Kivelän mukaan kehittyneet 
osapuolia tyydyttävästi. Pel-
lonpajan toimitusjohtaja Ari 
Puhto ei halua kommentoida 
julkisuudessa Conexx-yhteis-
työn raukeamista.

MTK:n Roinisen mielestä 
Conexxin myyntimiehillä ei eh-
kä ole rakentamisen asiantun-
temusta tai projektiosaamista. 
Myyntityö sen sijaan taidetaan.

 Navettojen seinälevyt ja katot 
toimitetaan Puolasta, Saksasta 
ja Britanniasta sekä kylmähal-
leihin Ruotsista.

Ikkunat ja ovet tulevat Puo-
lasta ja Saksasta.

Conexxilla on Suomessa kaksi 
myyntiedustajaa. Loppukevääs-
tä aiotaan palkata lisää myyjiä 
ja teknistä osaamista. Yrityksen 
kaksi omistajaa johtavat yritystä 
Hollannissa.

Vakuuttaja edellyttää 
viranomaislupia
Vakuutusyhtiöt pohtivat Co
nexx-tuotantorakennusten va-
kuuttamista.

Rakennusvalvonta on asetta-
nut lisävaateita joillekin käyt-
töönotoille.

Johtaja Teppo Pöllänen Poh-
jolasta lupaa vakuuttaa raken-
nushallit merkkiin katsomatta, 
mikäli ne saavat rakennusluvat 
ja täyttävät viranomaisvaati-
mukset sekä omat ohjeistukset.

Lähivakuutus-ryhmässä ja 
Vahinko-Tapiolassa noudate-
taan tuotantohallien vakuut-
tamisessa samoja periaatteita 
kuin kilpailijalla.

”Vakuutuksista ei siltikään 
korvata rakennus- tai suunnit-
teluvirheistä syntyneitä vahin-
koja”, liiketoimintapäällikkö 
Juha Helander Lähivakuu-
tuksesta rajaa.

Finanssialan keskusliitossa 
ei ole suurvahinkona tiedossa 
Conexx-hallien tyyppisten tuo-
tantorakennusten sortumista 
liian lumikuorman alla. Ilman 
vakuutusta hallit eivät  tiettä-
västi ole jääneet.  
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Hollantilaisfirma nosti 
hallitoimitusten tasoa

Kuivaniemeläisessä pihatossa jouduttiin siirtämään kantavia ristisidottuja teräspilareita, kun Connex rakensi ne alunperin kuivikeaukon kohdalle.

Hollantilaisen Conexxin hallitoimituksissa 
oli ongelmia muutamia vuosia sitten. 
Nyt ongelmat näyttävät vähentyneen.

Maa- ja metsätalousministeriö 
antoi pari viikkoa sitten navet-
tojen rakentamista koskevan 
asetuksen.

Parsipaikan minimileveys 
kasvaa tuetussa rakentamisessa 
likimain 10 senttiä, samoin sisä-
katon pitää olla entistä ylempä-
nä.

Asetus koskee lypsykarjara-
kennusten eläintilojen rakenta-
misvaatimuksia uudiskohteiden 
lisäksi peruskorjauksissa ja 
laajennuksissa. Myös lypsytilat 
ja maidon käsittelytilat ovat 
mukana.

Rehun ja lannan käsittelyyn ja 
varastointiin ei tule muutoksia.

Ministeriön mukaan muu-
toksia tarvitaan, sillä karjojen 
ja samalla karjarakennusten 
koko kasvaa, mikä lisää eläinten 
ja työntekijöiden hyvinvointiin 
liittyviä riskejä.

Olennainen ero entiseen on, 
että nyt annetaan sitovia määrä-
yksiä. Aiemmat ohjeet tai suosi-
tukset on poistettu tai muutettu 
määräyksiksi.

Eläintilojen mitoitusta ja lyp-
sylehmien, hiehojen ja muun 
nuorkarjan parsien ja karsi-
noiden varustelu- ja rakenne-
vaatimuksia on täsmennetty 

Parret levenevät ja katto kohoaa

ministeriön yleisten eläinsuoje-
lumääräysten mukaisiksi.

Mitat sisäpinnoista
Eläinpaikkojen mitoituksessa 
käytetään sisämittoja. Pituus 
ja leveys mitataan karsinoiden 
seinämien sisäpinnasta. Parren 

leveys puolestaan tarkoittaa 
parrenerottajien sisäpuolista 
vaakasuoraa mittaa. Minimi on 
1,2 metriä.

Uudessa navetassa sisäkor-
keutta pitää olla vähintään 2,7 
metriä ja ikkunoita ja aukkoja 
viisi prosenttia eläintilan lat-
tiapinta-alasta. Joka kymmenes 
ikkuna pitää saada auki.

Jotta eläimiä voidaan käsi-
tellä ja tarkkailla turvallisesti, 
vähintään neljä lypsylehmää tai 
hiehoa on voitava kytkeä yhtä 
aikaa kiinni ruokinta-aitaan tai 
muuhun riittävän kestävään 
rakenteeseen.

Rakolattia ei kelpaa nautojen 
makuupaikaksi, mutta se salli-
taan edelleen käytävillä. Vasi-
koiden ryhmäkarsinoissa tulee 
olla kiinteä lattia, jolle voidaan 
levittää kuivikkeita.

Poikima- ja sairastilojen 
määrä kytketään karjan kokoon. 
Jokaista alkavaa 20 lypsyleh-
män ryhmää kohden on oltava 
vähintään yksi poikimatila. 
Hoitotiloja tarvitaan hieman 
vähemmän, lehmillä raja on 
enintään 25 eläintä ja hienoilla 
ja muilla naudoilla enintään 40 
eläintä hoitopaikkaa kohti.
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Parsipaikan minimileveyttä 
on kasvatettava, jos rakenta-
miselle mielii saada tukea.

Maatalousyrittäjällä on maa-
hantuojan vastuu Conexx 
Groupilta ostamastaan tuotan-
tohallista, sillä hollantilaisyri-
tyksellä ei ole sisaryritystä tai 
suomalaista kumppania.

”Kauppateknisesti ostajalla 
on maahantuojan vastuut ja 
velvollisuudet”, toimialapääl-
likkö Ari Hyvärinen Mave-
planista sanoo.

Maveplan on pohjoisten ja 
itäisten Pro Agria -keskusten 
omistama rakennussuunnit-
telun ja rakennuttamispalve-
lujen yritys.

Maahantuoja vastaa tuot-
teen laadusta ja täkäläisten 
rakennusmääräysten täytty-
misestä. Suomessa tiedetään 
tapauksia, jolloin vastuut 
konkretisoituivat ulkomaisten 
yrityksen vetäydyttyä täältä.

Connexx myy hallit 
suoraan yrittäjille
”Vastaamme käytännössä 
tuotteittemme laadusta ja 
hyväksynnöistä”, Conexxin 
myyntimies Jarkko Kivelä 
vakuuttaa.

Hollantilaisyrityksellä on 
Suomessa kaksi insinööri-
toimistoa, jotka tarkastavat 
rakennelaskelmien täsmälli-
syyden.

Kivelä kertoo, että Conexx 
myy Suomessa teräshalleja 
nykyisin suoraan maatalous-
yrittäjille sekä kunnille ja 
valtiolle. 

Kaksi myyntimiestä toimii 
täällä hollantilaisfirman lu-
kuun.

Viljelijä vastaa hallistaan maahantuojana
MTK suosittaa 
konsulttia mukaan
Projektipäällikkö Ari Roininen 
MTK:sta suosittaa ulkopuolista 
konsulttia mukaan hallikaup-
poihi tarkistamaan sopimus-
tekstin ja ehdot ennen allekir-
joitusta.

”Konsultin palkkio on halpa 
hinta siitä, että kaikki on kun-
nossa”, Roininen toteaa.

Tänä vuonna Conexxilla on 
tiettävästi esisopimuksia kym-
menestä teräsrunkoisesta tuo-
tantorakennuksesta. Lopulliset 
sopimukset tehdään piirustus-
ten, laskelmien ja aikataulujen 
selvittyä.

Conexx-hallit ovat kymmeni-
sen prosenttia halvempia kuin 
kilpailijoiden hallit. Viljelijä voi 
saada muutaman prosentin pro-
vision, jos toinen viljelijä tekee 
kaupat hänen suosituksestaan.

Conexx Group on tehnyt 
teräshallien kauppaa Keski-
Euroopassa viitisenkymmentä 
vuotta. Se laajentaa vientiä 
Venäjälle voimakkaasti.
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Ylempi kuva:
Jari Kaarlejärvi ja Johanna 
Saukkonen rakennuttivat 
teräsrunkoisen pihattohallin 
160 lihasonnille.

Alempi kuva:
Harjatuuletus ei toimi 
asennusvirheen takia, mikä 
huurtaa päätyikkunoita sekä 
koko  pihattohallia.

Vuosi 2008 oli meille hyvin vaikea.
Suomen myyntiedustaja Jarkko Kivelä, Conexx Group

Luotettavin tekniikka - lehmän ehdoilla

Tämä ei ole mikä  
tahansa lypsykone.
Mielestämme se on paras tähän  

mennessä valmistettu lypsyrobotti.

Herd 
Navigator™ 

valmius!

VMS™-lypsyrobotti on aina ollut kehityksen kärjessä. Se on järjestelmä,  
joka auttaa tuottamaan eniten maitoa. Uusi VMS™ tuo yhteen  
viimeisimmän tekniikan eläinliikenteessä, ruokinnassa ja tuotannon-
ohjauksessa. Sen avulla saat järjestelmästäsi parhaan mahdollisen 
kapasiteetin. Kokonaislypsyaika VMS:llä on tutkitusti lyhyin, riittävän 
esikäsittelyn ja vedinpesun ansiosta. 
Ja kun järjestelmän sydämenä on VMS-lypsyrobotti, voit todella  
hyödyntää karjasi koko tuotospotentiaalin, varmistaen tilasi parhaan  
kannattavuuden. 

Haluamme tarjota Sinulle turvallisemman jatkuvuuden maidontuotantoosi.
Tutustu VMS:ään tarkemmin kotisivullamme www.delaval.fi.
Lisätietoa saat alueesi DeLavalin väeltä.
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